2022年4月19日 星期二 责编:万建刚 余维新 美编:徐哨 审读:邱立波

无手机的老人小孩如何精准防疫?

同学们提的这份建议受到教育局防控办点赞

4月18日,鄞州高级中学202班的同学们有点小激动,他们之前通过学校提交的《关于宁波市疫情防控健康码管理的建议》,得到了宁波市教育局防控新冠肺炎疫情工作领导小组办公室的回复。

"这么快就收到回复,真的太开心了。"班主任陈文娟老师说。

这是一份什么样的建议?市教育局防控新冠肺炎疫情工作领导小组办公室又给出了什么样的回复?事情要从上周该校一名学生家长被检出核酸阳性说起。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王伟 通讯员 余晶晶 虞淑燕



202班的同学撰写建议。

一次主题班会引出了 关于健康码管理的建议

4月11日,鄞州高级中学接到通知,学校一名学生家长核酸检测阳性,当天下午2:30,学校启动应急预案,接下来的10个小时,联系疾控中心、联系社区安排大巴接送集中隔离的师生、全校开始第一轮核酸检测、等待检测结果、与家长做好及时沟通……这是一场紧张的战斗。

以此次战"疫"为契机,学校德育条线推出了《共同战"疫"我们在一起》主题班会。有的班级连线正在"居家隔离"的同学,聊聊居家学习的感悟;有的班级连线正奋斗在前线的医护人员家长,这些家长告诉同学们他们经常凌晨3点出

发,工作到晚上10点,长时间的站立以及不透气的防护服对体力是极大的考验。202班探讨的则是面对突如其来的疫情,我们能做什么,能给出什么建议?

班会课上,同学们聚焦疫情下的健康码管理。讨论中,有同学提到,对于平时不会随身携带手机的特殊人群,比如老人和学生,往往以纸质的甬行证来代替,但甬行证显示的不是当下状态,如何做到精准防控?

面对这一问题,班主任引导大家从不同角色人手,提出各自的建议。如果我是一名社区工作人员,

遇到这种情况怎么办?如果我是一 名政府决策者,如何解决这一问 题?如果我是一名科技研发人员, 又有什么好的办法……

随着讨论的层层深入,大家提出了很多想法。"我当时听了很受触动,大家不但能提出问题,还能考虑解决方法,有的方法还很有针对性。"于是,4月13日晚上,陈文娟老师就带领班上七八位学生,整理、完善了班会课上的讨论,形成了一份完整的建议,并提交给学校领导。第二天,通过学校提交给了市教育局防控新冠肺炎疫情工作领导小组办公室。

同学们对宁波疫情防控健康码管理现状进行了分析,并提出了4个建议。

○关于甬行证的监管,建议在背面添加一个包含个人健康状况、照片等信息的二维码,通过各个路程点时,由相关人员扫码查看健康码的情况,同时将此点相关信息录入该人员的行程数据,传至信息收集库,即可在无智能手机随身携带的情况下进行实时跟踪监控。

○关于个人健康码信息,建议相关部门采集持码人员近期的高清照片,并在健康码页面上显示.方便核实。

○老人小孩的健康码管理,建议考虑反向扫码:为老人小孩建立个人云端信息库,定制包含个人身份信息和健康码的二维码,并在扫码同时录入行程信息至云端。

○关于健康码管理,同学们还提出了普及"半人脸(戴口罩)识别"技术的建议。

得到教育局防控办回复对同学们更是一种鼓励

收到建议后,宁波市教育局防控新冠肺炎疫情工作领导小组办公室对其中提到的情况进行了了解,并及时作出了回复。回函点赞了师生关心社会、善于思考、勇于表达的行为,和疫情防控下体现出来的主人翁意识。回函还就当前宁波疫情防控中的健康码管理做了反馈,当下,宁波正全力推广"场所码",针对无手机的学生,正积极开发"个人码",该码将根据

学生健康情况实时更新,避免健康异常人员进校。同时,市教育局正通过软硬件的升级,加快推进校园精准防控。

"4月11日的紧急状况发生后,全校师生总动员。这一次,疫情不是以往的信息关注和应急演练,而是实实在在发生在我们身边的事情,大家有了切身的感受。对于德育来说,切身体会比空洞说教更有说服力,所以我们及时

调整了班会课主题,本周一国旗下讲话也围绕这一事件进行。202 班同学们经由问题提出、相互探讨、形成建议的过程,说明了他们在切身感受下的深入思考。作为学校来说,应该鼓励他们的创新思维和思考问题、解决问题的能力。他们的建议及时得到回复,对他们来说,更是一种鼓励。"鄞州高级中学分管德育的副校长陈吉玲表示。

隔离点多方携手 助高一女生期中考

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 俞素梅 通讯员 米兰叶景 王思远)"实在是太感谢你们了,要不是你们的倾力帮助,我女儿都不能如期参加期中考试。"4月16日,正在宁波市江北区某隔离点的张女士,对隔离酒店的后勤保障组工作人员和隔离点行政点长缪敏表示了感谢。

4月14日上午,江北区文教 街道接到指令,范江岸社区有, 对母女被判定为次密接人员,需 要进行集中隔离。社区联系张人员 去告知情况后,张女士十分焦急, 因为她的女儿小宇是宁波市信家进行等 观察,在家中进行高一期中中学的学生,之前居家进行传考, 观察,在家中进行高一期中中来 见有两天,这也是她上高了接像头。接 一次重要考试,家里做了接入 连看最后一天的期中考试,可 上。 还有最后一天的期中考试,一天的期中考试吗? 这让张女士直发 愁。

疫情防控不能等,孩子考试 也不能耽误,范江岸社区第一时 间将详细情况反映到街道防疫专 班,引起了防疫专班的高度重视。 防疫专班主动对接,由区里紧急 协调了能用于考试的隔离酒店。4 月14日下午,母女俩被专车送到 隔离点,来自江北区检察院的副 检察长缪敏是该隔离点行政点 长,为小宇的考试提供了全程保 障。

为让张女士放心,缪敏立即和隔离点后勤保障组联系,制定了一个细致的方案。"4月15日一早就要进行英语考试,下午还要进行历史、生物考试,时间比较紧张,我们当晚就在孩子房间安装了电子监考设备并进行调试,保证考试期间不发生任何意外。在考试过程中,'大白'也全程守候,小宇有任何需求都能及时给予帮助。"缪敏在电话中告诉记者。

为安抚小宇的情绪,在考试前夕,缪敏和后勤工作人员还给小宇送上一些小礼物,为她加油鼓劲,鼓励她以饱满的精神状态迎考。在4月15日上午考试开始前,隔离酒店后勤保障组工作人员早早守候在打印机旁,7点50分,学校试卷发送过来后,工作人员立即打印,10分钟打印完成后,由已经提前做好防护措施的"大白"送到小宇的房间门口,确保了小宇准时参加考试。

在电话采访中,小字告诉记者,这是她升入高中后的第一次重要考试,因为在家已经考了两天,不想因为隔离错过最后一天的考试,"最终能在隔离区顺利考完,多亏了隔离区的工作人员、隔离点长和文教街道以及学校老师的多方协调,他们为我忙前忙后,真的非常感激。"